

Adakozz erdélyi testvéreinknek,  
hogy érezzék az otthon melegét!

Békéscsaba, 1941. január 30

Csüfőrök

Ára 10 fillér

XXII. évfolyam, 24. szám

# Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18 szám  
Telefon 60, este 6 óráig és ünnepnap 409

Felelős szerkesztő  
**MIGENDÉZSÓ**

Előfizetés: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P  
Egyes szám ára 10 fillér  
Postatakarékpénztári csekszámla: 34.141

## A strohmannok

Ezen komoly és kemény küzdelemre van szükség. Amióta megjelent ugyanis az úgynevezett zsidótörvény s az ország különböző részeiben több zsidótól megvonták az ipar gyakorlását, az érdekeltek felállították a strohmannrendszert. Annyit jelent ez, hogy a zsidók tovább ülték az ipart, sőt akadtak zsidók, akik új vállalkozásba fektették tőkéjüket, de az ipart másra, keresztényre iratták át, illetve keresztényre váltatták ki.

Igy születtek meg a strohmannok, az Aladárok, akik a maguk nevére festették át a zsidó cégtáblát, mely rikító színekkel hirdette, hogy új tulajdonosa van ennek, vagy annak üzletnek. A nagyvállalatok igazgatóságai kivonultak a zsidók, helyükbe strohmannokat ültettek, de a háttérből továbbra is a zsidók irányították a régi szellemben a vállalatokat. Sok esetben az új tulajdonosok hivalkodva még azt is odapingálták nevük mellé, hogy ők őskeresztények. Be is álltak az üzletbe, mosolyogva, megelégedetten fogadták a közönséget s azt hitték, minden rendben van, mert azzal, hogy nagyszólamon át-mázolták a régi cégtáblát, félrevezették mindenkit, becsapták az egész keresztény társadalmat és senki sem veszi észre, hogy ők csak annyit jelentenek a zsidó törvényében, mint a csalétek a horog végén.

Tévedtek és alaposan tévedtek azok a zsidók is, akik az ilyen strohmannok alkalmazásával akarták kijátszani a törvényes rendelkezéseket.

Az érdekelt zsidókon nem is csodálkozunk. Megértjük, hogy minden áron ragaszkodnak régi pozíciójukhoz, ahhoz, hogy azt a telepes jövedelmet, melyet eddig élveztek a keresztény fogyasztók hozzájuk áramló pengőiből, továbbra is biztosíthassák a maguk számára. Zsidó részről hozzászoktunk már mindenféle cselhez, meszterkedéshez. A valutásiból, árdrágítók, árurejtegetők, spekulánsok serege, a zsidók részéről elkövetett törvényellenes cselekedetek végtelen sokasága régóta meggyőzte már a keresztény társadalmat arról, hogy a zsidóság nem ismer törvényt, rendeletet, akadályt, ha arról van szó, hogy a maga hasznát biztosítsa. Nem újság előttünk, hogy ez a réteg szembeszáll mindennel és mindenkivel, ha anyagi érdeke úgy kívánja s a strohmannok, az Aladárok alkalmazása legfeljebb csak megerősíti ezt a régi és éppen

a zsidók által annyiszor beigazolt véleményünket.

Megdöbbenő azonban, hogy még mindig akadnak keresztények, akik pár száz pengőért, haszonrészesedésért készek ennek a zsidó manőverezésnek a szolgálatába állni, készek segítőkezeiket nyújtani annak a törvénynek a kijátszásához, melyet a keresztény tömegek gazdasági helyzetének megjavítása céljából, gazdasági életünk kereszténnyé való átállításáért alkotnak.

A cél, mely ezt a törvényt életre hívta, sokkal nagyobb annál, sem hogy figyelemmel lehetnénk azokra, akik judáspénzért eladják magukat a törvénytől szembeszálló

zsidóknak. A keresztény társadalom felháborodva követelte kezdettől fogva mind a törvényt kijátszó zsidók, mind a zsidóbújtató strohmannok szigorú megbüntetését s megelégedetlenül vesz most tudomást arról, hogy a kereskedelemügyi és iparügyi miniszter utasítása szerint mint bűnszegédi büntérséget büntetik ezután a strohmannokat. A miniszteri utasítás szerint a hatóságoknak jogukban áll az is, hogy a végleges bírósági ítélet bevétele előtt bezárják azokat az üzleteket, melyeket ilyen bujtatók vezetnek.

Mindenkinek meg kell értenie végre, hogy sem zsidónak, sem pedig másnak nem lehet többé vissza-

élnie a keresztény tömegek türelmével, nem lehet tovább kalózkodnia a magyar életben.

A világ tele van nagy problémákkal. Országok, nemzetek küzdelemben, melytől világrészen folyik. Talán soha nem volt annyira fontos, mint most, hogy a magyarság a legfőbb egységben nézzen szembe a világon dúló viharral és dolgozzék jövőjéért. Azok, akik bármilyen módon vétnek az egység ellen, a nemzet törekvéseinek útjába akadályt gördítenek, nem érdemelnek kíméletet s magukra veszenek, ha elsöpri őket az idők szele. Sz.

## Az egész ország mélységes gyásza és részvéte kísérte utolsó útjára Csáky István külügyminisztert

Budapest, január 30.

(MTI) Csáky István gróf külügyminisztert csütörtökön délelőtt az egész ország mélységes gyásza és részvéte kísérte utolsó útjára, az Országház kupolacsarnokából. A beszterlési szertartáson jelen voltak a hivatalos Magyarország, a baráti államok képviselői, a társadalmi, politikai és művészeti világ előkelőségei és a diplomaták. Pontosan 10 órakor érkezett az Országházba a kormányzó úr, akit a miniszterelnök fogadott a Ház elnökeinek és háznyáinak kíséretében. A kormányzó és a gyászoló család a ravatal halálán helyezkedett el. A gyásznapélyt az Operaház énekkara által előadott gyászinduló vezette be, majd Serédy Jusztinián bíboros hercegprímás nagy papi segédlettel elvégezte a beszterlési szertartást. A beszterlés után felhangzott a Miatyánk, melyet a gyászoló gyülekezet együtt mondott a bíboros hercegprímás-

sai. Ezután Teleki Pál gróf miniszterelnök búcsúzott el a nemzet nevében a nemzet nagy haláljától. Beszédét azzal kezdte, hogy amikor a bécsi döntés után szólt a nemzetnek, akkor kijelentette, hogy a munka oroszán része Csáky István gróf külügyminiszterre esett — és ma itt állunk, hogy elbúcsúzzunk attól, akiben közös munkánk folytatását láttuk. A miniszterelnök ismertette ezután Csáky István gróf fényes diplomáciai pályafutását. Ő volt annakidején a békelegáció titkára és a rutén ügyek szakelőadója s húsz év múltán ő szerezte vissza a Ruténföldet, Kárpátalját. A miniszterelnök rámutatott arra, hogy Csáky István hazafiságának áldozta fel testi és lelki életét. Egész élete egyetlen hősi élmény volt, egyetlen hősi példát tevő heroikus formában. A miniszterelnök azzal fejezte be szavait, hogy Csáky István olyan hősiességet tanúsított, mely példa a nemzet, a nemzedé-

kek s legfőként a ma élő magyarok számára. A szeretetben siró nemzet tisztelettel hajtja meg fejét Csáky István előtt, azzal az ígérettel, hogy áldozatos élete nem volt hiábavaló, mert a nemzet sosem felejtí el kezének iránymutatását.

A miniszterelnök beszédét követően az Operaház énekkarának ajkán felcsendült a gyászdal, majd hatlovas gyáskocsira helyezték a koporsót s megindult a gyászmenet, melyet a lovasrendőrök díszszakasza nyitott meg. A kormányzó úr a Vilmos-császár-útig gyalog kísérelte a gyáskocsit. Amerre a gyászmenet elvonult, több ezer főnyi tömeg állt sorfalat az utcák két oldalán, hogy utolsó István hozzádát mondjon Csáky Istvánnak, a nemzet nagy fiának. A temetőben, a sírhelynél újabb gyászszertartás következett, mely után a sírba helyezték a koporsót s a sírhant fölé odahelyezték az egyszerű fakszert.

## Hitler ma délután beszédet intéz a német néphez

Berlin, január 30.

(MTI) Hitler német birodalmi vezérkancellár ma, január 30-án, a német nemzeti megújulás napján beszédet intéz a német néphez. Hitler 15 óra 30 perckor be-

szél s beszédét a magyar rádió is közvetíti.

Berlin, január 30.

(MTI) Ma, január 30-án van a nyolcadik évfordulója annak, hogy Németországban a nemzeti szocializmus uralomra jutott. Ebből az

alkalomból a német sajtó vissza-pillantást vet az elmúlt nyolc esztendőre. A lapok hangsúlyozzák, hogy a legjelentősebb évforduló a mai, melyet két világ élethalál-harca közben ülnek meg.

**Január 30.**

1917. Hogy valamely vitézül és halálmegevető elszántsággal vezetett osztag sikerének megnyire nagy kihatásai lehetnek, fényesen bizonyítja Czákó-Diósgyőri Kálmán, volt marosvári 9. honv. huszárezredbeli főhadnagy, századparancsnok esete, aki az 5. honvéd lovashadosztálynak a magyar-bukovinai határon fekvő Jakobéni körül folyt harcainak alatt, 30 főnyi osztaga élén, saját kezdeményezéséből, meglepően lendületesen előretört a pusztán csak orosz járőrök által biztosított gerince, amelyről az éppen akkor ott fedezékek átszával elfoglalt oroszokat pompás iramban elűzte. Ezzel harcászati kihatásaiban lehetővé tette, hogy ne az oroszok, hanem mi legyünk azok, akik az említett gerincen beássák magukat. Más szóval Czákó főhadnagy pezsdülő vállalkozó szellemű átható elszánt vezetése azt eredményezte, hogy fővédelmi vonalunkat az eredetileg szándékoltnál körülbelül félkilométerrel előbbre helyezhettük. De hasonló lendülettel cselekedett Czákó főhadnagy ezen a napon akkor is, amikor ellentámadás közben, százada élén, páratlan lendülettel megrohmozta az igen meredek és az oroszok által teljesen pásztázott lejtőjű 1234-es magaslatot, miáltal az oroszok előnyomulását nemcsak, hogy megállította, hanem azoknak Jakobéni felé szándékolt előrejutását is megakadályozta. Mivel pedig Czákó főhadnagy más esetekben is kiválóan vitéz és bátor, valamint öntevékeny és ügyes magatartásával kitüntette magát, a fenti fegyvertényei elismeréseképpen a Vaskoronarend adományozásával jutalmazták előljárói.



**Göbel Tina**

misszionáriusnő vasárnapi előadása iránt igen nagy az érdeklődés. A pápuák között élő misszionárius életéből szíves veletlépek kíséretében számol be előadásában, amely délután 5 órakor lesz az egyházi tanácstermében. Arról az emberfeletti munkáról nyer a hallgatók némi fogalmat, amit csak az Istentől áldott, áldozatos életű emberek önzetlenül folytatnak, hogy a vad-nélő embereket megnyerjék a Krisztusnak s ezzel kapcsolják őket a nagy keresztény kultúrába. Beépődji nincs, önkéntes adakozásokat kér a Külmisziói Szövetség.

**Hirdetmény**

A békéscsabai m. kir. mezőgazdasági szakiskola keres április 1-re olyan évbéres, nős

**gazdasági alkalmazottat,** aki traktorhoz, motorhoz, fa- és épületmunkához, esetleg háziiparhoz is ért. Érdeklődés délutánonként V. Tómpa utca 1 sz. alatt.

**Romániában tovább folytatják a házkutatást és az utcai motozást**

Hír szerint Horia Sima öngyilkos lett

Bukarest, január 30. (MTI) Mint jelentik, Bukarestben a rend és a nyugalom helyreállt. A telefonforgalom korlátozását még mindig fenntartják. Az igazoltatások az utcákon még mindig folynak. A vidékről nem érkezik hír, még mindig nem lehet tudni, hogy Dél-Erdélyben mi történik, mi a helyzet. Horia Simáról hivatalos közleményt nem adtak ki. A legújabbban elterjedt hír az, hogy Horia Sima öngyilkos lett. A Vasgárda főhadiszállásán titkos iratokat találtak,

melyeket a külügyminisztériumból loptak el. Ezeket most visszavitték a külügyminisztériumba.

Bukarest, január 30. (MTI) A fővárosban 106 felkelőt tartóztattak le, közülük a bukaresti rendőrség volt főnökét is. A vidéken 392 légióistát tartóztattak le. A házkutatást és az utcai motozást tovább folytatják. A vasgárdisták székházaiban rengeteg lopott holmit és több vasgárdistánál nagyobb mennyiségű pénzt találtak és foglaltak le.

**A történelmi idők parancsa az, hogy minden magyar egy zászló alatt dolgozzék a nemzet jövőjéért**

Ezerötszáz szarvasi kisgazda belépett a Magyar Élet Pártjába

Január 29 én, csütörtökön szarvasi küldöttség járt baiczai Beliczey Miklós főispánnal vitéz Teplitzky János vezetésével. A küldöttség annak a mintegy ezerötszáz főnyi szarvasi csoportnak a vezetője volt, amely 1870 óta állandóan ellenzéki politikát követett és a legutóbbi időkben a kisgazdapárt zászlaja alatt tömörült. A küldöttség közölte baiczai Beliczey Miklós főispánnal, miszerint belátták azt, hogy a történelmi idők, a nemzet jövője azt parancsolja, hogy minden magyar összefogjon és egységesen, egy zászló alatt és egy akarral dolgozzék a nemzet boldogulásáért. Kijelentette a küldöttség, hogy miután Teleki Pal-

gróf miniszterelnöknek a nemzet jövőjéért folytatott nagy és áldásos munkáját hosszabb idő óta a legtehetősebb bizalommal kísérik s a legtehetősebb hívei annak a politikának, melyet a vármegyében baiczai Beliczey Miklós főispán képvisel, elhatározták, hogy csatlakoznak a kormányzó párthoz és testületileg belépnek a Magyar Élet Pártjába. Ezt a határozatot az ezerötszáz szarvasi gazda egyhangú lelkesedéssel hozta s a határozathozatal alkalmával a legtehetősebb hűségükkel, támogatásukról biztosították mind a kormányzó elnököt, mind a kormány békésvármegyei képviselőjét, baiczai Beliczey Miklós főispánt.

**Súlyossá vált Anglia helyzete a Földközi-tengeren**

Newyork, január 30. (MTI) Az angol fővárosból származó jelentések szerint Anglia helyzete a Földközi-tengeren igen súlyosra fordult. A hajóforgalom a

német zuhanóbombázók támadásai miatt igen nagy nehézségekbe ütközik. Az angolok nilusi hadseregének hadműveleteit is igen megnehezítik a német zuhanóbombázók.

**Valkó László Békéscsabán**

A kislakások építése ügyében fog tárgyalni városunkban az országos családvédelmi felügyelő

Részletesen beszámoltunk lapunk karácsonyi számában arról a nagyszabású munkaterről, melyet a Békéscsabai Közzölési Szövetkezet fektetett le. Közülük, hogy a vitéz Jánossy Gyula polgármester elnöklété mellett működő Közzölési Szövetkezet többek között elhatározta azt is, hogy munkálakásokat épít, illetve az arra rászoruló es

érdemes kisembereket hozzásegíti ahhoz, hogy házat, hajlékot építhessenek maguknak. Vitéz Jánossy Gyula polgármesternek az a célja, hogy a Közzölési Szövetkezet már ezévből, mégpedig kora tavasszal hozzáfogjon ennek a nagyjelentőségű tervének megoldásához. Hús kislakás építését irányozta elő a

**APOLLO FILMSZÍNHÁZ**

Csütörtök, péntek

**Buldog Drummond Afrikában A bánya ördöge**

Izgalmas cowboy történet. Főszereplő: William Boyd

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 5, 7, 9 órakor. Naponta az első előadás zónal. Telefon 239

Két izgalmas sláger egy műsorban!

Közzölési Szövetkezet erre az esztendőre.

Mint értesülünk, Valkó László országos családvédelmi felügyelő a közeljövőben Békéscsabára érkezik és itt tárgyalást folytat majd vitéz Jánossy Gyula polgármesterrel, a Közzölési Szövetkezet elnökével a kislakások építése ügyében. Hisszük, hogy a tárgyalások azzal az eredménnyel járnak majd, hogy tavasszal megindul a kislakások építése, a Közzölési Szövetkezet ezen a téren is megkezdheti áldásos tevékenységét, hozzáfoghat munkaprogramjának megvalósításához.

**Békéscsabán, III., Tinódy-u. 1/1 sz. ház eladó**

Felvilágosítást nyújt a Békésmegyei Kereskedelmi Bank Rt.

**A közönség köréből**

A toronyóra

Kaptuk az alábbi levelet: „Mélyen tisztelt Szerkesztő úr! Nagyon kérem, szíve-kedjék soraimnak a Körösvidékben helyet adni, annál is inkább, mert fontos kérdésről, a toronyóráról szeretnék írni. Napok óta azt tapasztalom, hogy a toronyóra a rádióhoz viszonyítva nem jár helyesen, más-ként mutatja az időt, mint ahogyan azt a rádió jelenti. Békéscsaba élete köztudomás szerint mindenkor a toronyórához igazodik. A munkások, alkalmazottak nagy tömege a toronyóra szerint jár munkába, viszont sok munkaadó pedig a rádió szerinti időt tartja irányadónak. Emiatt sokszor kellemetlenség történik, mert a mi toronyóránk, ha csak pár percet is, de késik s többször megőrtenik, hogy emiatt a munkabajáróknak bajuk támad. Mély tisztelettel arra kérem az illetékeseket, tegyék meg a szükséges intézkedést annak érdekében, hogy toronyóránk pontosan a rádió szerint járjon, ne legyen Békéscsabán kétféle időszámítás. Ugy gondolom, semmi akadálya nincs annak, hogy a hibát segítsenek, hogy a toronyóra pontosan járjon Abban a remnyében, hogy az illetékesek meghallgatják és orvosolják panaszomat, mely kivülém sokszáz ember panaszai, előre is megköszönöm a Szerkesztő Úr szíveskedését és maradtam a Körösvidék szerkesztősege iránt teljes tisztelettel a Körösvidék hű előfizetője.”

A panaszos állítása valóban helytálló. Párperccel tényleg késik a csabai toronyóra. A magunk részéről is szükségünk tartjuk, hogy az illetékesek orvosolják a panaszt s bizonyosra is vesszük, hogy ez haladéktalanul meg is történik, mert ezt kívánja a város lakosságának érdeke.

**Időjárás**

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1941. jan. 30. án délelőtt  
Hőminimum -12,4 C°  
Hőmaximum -4,3 C°  
A föld felszínén -12,6 C°  
Légnyomás 772,5 mm  
Csapadék 0,0 mm  
Várható időjárás a következő 24 órára: Keleti szél, egyes helyeken, főként nyugaton és délen havazás. A hideg tovább tart.

## A háztartási alkalmazottak betegségi biztosítási bejelentésének szabályozása

### A békéscsabai rendőrkapitányság hirdetménye

A m. kir. belügyminiszter 293.700—1941. B. M. számú rendeletével elrendelte, hogy a háztartási alkalmazottak társadalombiztosítási bejelentését (kijelentését) azokban a városokban és községekben, ahol rendőri bejelentőhivatal működik, a rendőrség útján, a jelen rendelet rendszeresített bejelentő (kijelentő) lapon kell megtenni.

A bejelentést a munka megkezdésének, illetőleg a munkaviszony megszűnésének időpontjától számított 8 nap alatt kell teljesíteni.

Azt a háztartási alkalmazottat, aki nem költözik munkaadójához, vagy akinek munkaviszonya megszűnik anélkül, hogy volt munkaadójától elköltöznék, nem a rendőrség útján, hanem továbbra is közvetlenül az Országos Társadalombiztosító Intézet illetékes kerületi pénztáránál (kirendeltségénél) kell bejelenteni.

Ugyancsak közvetlenül az Országos Társadalombiztosító Intézet illetékes kerületi pénztáránál kell bejelenteni az 1927. XXI. t. c. 129. §-ának 2. bekezdésében megjelölt változást (névváltoztatást, stb.). Ez a rendelkezés azokban a városokban és községekben is irányadó, ahol rendőri bejelentő hivatal működik.

A külföldi háztartási alkalmazott munkabérlésének és munkaviszonya megszűnésének bejelentésére továbbra is a 100.000—1930. B. M. számú rendelet rendelkezései az irányadók.

A munkaadó köteles a bejelentés (kijelentés) céljára szolgáló űrlap összes rovatait pontosan kitölteni és az így kitöltött űrlapot az átvételre kijelölt rendőrségi hivatalos helyiségben (rendőrőrszoba, rendőrkapitányság, stb.) beszovaltatni.

A háztartási alkalmazott ki és bejelentésére szolgáló lapokat a dohánypártokban lehet megvásárolni, darabonként 4 fillérért.

Ezen rendelet 1941. évi február hó 1. napján lép hatályba.

### Rádió

A rádió pénteki műsora:

6.40: Ebresztő. Torna. 7: Hírek, közlemények, étrend, hanglemezek. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó, Himnusz. 12.10: Weidinger Ede szalonzenekara. 1.30: Rácz Béla és cigányzenekara. 3.20: Országos Postászenekar. 3.40: Mit főzünk? Háziasszonyok beszélgetnek. 4.10: Múzeumalapító diákok. Közvetítés az Iparügyi polgári fiúiskolából. 5.15: Szórakoztató hangemlékek. 6.05: Sportközlemények. 6.15: »Skálától a szimfóniáig.« (II. rész.) Adám Jenő előadása. 7: Hírek. 7.20: »Az éj királynője.« Előadást. 8.15: K. Füzesséry Mária zongorázik. 8.35: Kültügyi negyedóra. 8.50: A rádió szalonzenekara. 9.40: Hírek. 10: Pertis Pál és cigányzenekara. 11.25: Táncelemek. — Budapest II.: 6.15: A József nádor 2. honvédelmi ezred zenekara. 7.20: Gyorsirótanfolyam. 7.45: Janthó Bertalan fuvola. 8: Hírek. 8.10: »Láthatatlan ellenségeink.« Dregus Miklós dr. előadása. 8.40: Kamarazene hanglemezeiről. 9.20: »Afrika gyarmatosítása.« Maderspach Viktor előadása.

## Angliai ipartelepeket bombázott a német légiere

### A kedvezőtlen időjárás akadályozza a hadműveleteket a görög fronton

Berlin, január 30.

(MTI) A német jelentés szerint a német légiere Anglia keleti és déli részei ellen intézett támadást. Főként az ipartelepeket bombázták. A német messzehordó ágyúk a francia partokról lőtték az angol partokat. Angol gépek Németország északi partvidékén két községre dobtak bombákat. A bombák lakóházakra estek. Egy munkatábori is bombatalálat ért. Több polgári személy meghalt.

Róma, január 30.

(MTI) A Stefani Iroda jelenti: A görög harctéren a kedvezőtlen időjárás hátráltatta a hadműveleteket, csak helyi jellegű csatározások és járőrtevékenységek voltak. Kirenaiában tűzérési párbaj folyt és járőrtevékenység volt. Az olasz gyorsosztagok harcát a légiere is támogatta. Kelet-Afrikában az olaszok visszavetették az ellenség támadását. A déli arcvonalon egy ellenséges osztagot megütöttek az olaszok. Az olasz légi alakulatok az ellenséges állásokat bombázták.

## Márciusus második felében vezetői értekezletet tart a Magyar Élet Pártja Békéscsabán

A Magyar Élet Pártja, mely már eddig is az ország több városában tartott vezetői értekezletet, a közeljövőben Békéscsabán is tart ilyen értekezletet. Értesülésünk szerint a MEP vezetői értekezletére márciusban, előreláthatólag a hó-

nap második felében kerül a sor. Teleki Pál gróf miniszterelnök ígéretet tett arra, hogy ha ideje engedi, ő maga is résztvesz ezen a vezetői értekezleten, mely iránt vármegyeszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg.

## Megindult a fegyverszüneti tárgyalás Sziám és Francia-Indokína között

Tokió, január 30.

(MTI) Jólinformált helyről jelentik: Egy japán hadihajó fedélzetén Sziám és Francia-Indokína, va-

lamint Japán képviselőinek közreműködésével megindult a fegyverszüneti tárgyalás Sziám és Francia-Indokína között.

## Négyszáz kis hadihajót épít az Északamerikai Egyesült Államok

Washington, január 30.

(MTI) Az amerikai szenátus elfogadta azt a törvényjavaslatot, mely 909 millió dollárt irányoz elő a 400 kis hadihajó építésére. A 909 millió dollárt főként aknaszedők és tengeralattjáró vadászok építésére fordítják.

A parlament külügyi bizottsága három módosítást fogadott el az Anglia megsegítéséről szóló tör-

vényjavaslat tárgyalásakor. Az első módosítás szerint a javaslat érvénybe lépését 1943 június 30-ig szűkíti. A második módosítás előírja, hogy az elnöknek ki kell kérnie mindenkor a hadsereg és a haditengerészet vezetőjének tanácsát. A harmadik módosítás kötelezi az elnököt, hogy a bérlés vagy kölcsön adandó hadieszközökről időnként tgyen jelentést a kongresszusnak.

## Február 10-én tartja III-ik bérleti hangversenyét az Aurora

Wanda Luzzato olasz hegedűművész a Városi Színházban

Az Aurora Kör február 10-én, este fél 9 órakor a Városi Színházban tartja III. bérleti hangversenyét, melyen Wanda Luzzato, a kiváló olasz hegedűművész lép fel.

Wanda Luzzato már 12 éves korában a milánói »G. Verdi« zeneakadémián művészi oklevelet nyert és fiatal kora ellenére hamarosan a legkiválóbb olasz hegedűmű-

szek sorába lépett. Első nemzetközi sikerét a bécsi hegedűversenyen aratta 1932-ben, ahol 300. a világ minden tájáról összesereglett híres művésszel szemben kellett bizonyítást tennie tudásáról. Meg kell említenünk azt is, hogy Wanda Luzzato művészi fejlődésében nagy része van a nagy magyar mesternek, Hubay Jenőnek is. Ő egyébként így nyilatkozott: »Vecsey Ferenc óta nem volt ily tehetséges tanítványom, mint W. Luzzato.«

1932 óta az európai fővárosokban és nagy zenei központokban arat hatalmas sikereket és a külföldi kritikák alapján irhatja büszkén az olasz sajtó: W. Luzzato fényes csillag hegedűseink között. — Ime néhány kritika:

»Rádió Világhíradó«, Budapest: W. Luzzato Paganini hegedűversenyét adta elő... A közönség meglepetése olyan volt, hogy percek múltán szenzációvá nőtt...

»Morgontidningen«, Göteborg: A fiatal művész csodálatosan szép, meleg hangon szólaltatja meg hegedűjét... A közönség »délvidéki« lelkesedéssel ünnepelte a művészt...

»Wiener Journal«: A fiatal művész hangversenye nagy művészi meglepetés volt. A nehéz műsor után megérdemelten ünnepeltük a »nagy művészt«.

Remélhetőleg a csabai közönség ezúttal nagyobb számban vesz részt a hangversenyen s így nem lesz igazuk azoknak, akik szeretnék eltemetni a »keresztény Aurórá«.

Tudomására hozzuk annak a bizonyos túldolgalnak, hogy az Aurora Kör összes hangversenyeit megtartja és mi nem tartjuk nivósökkenésnek, ha Dohnányit, Bartókot, Zathureczkyt, Gyurkovics Máriát, Károlyi Gyulát, Albert Ferencet, a kölni szimfonikusokat — és még folytathatnánk a felsorolást — hallgathatjuk a Városi Színházban, melynek nézőteréről a zsidók (nagyon jól tudjuk, hogy miért) kivonultak. A keresztény Auróra töretlenül lendülettel halad célja felé s beigazolja azt a rég óta hangoztató véleményünket, hogy mióta keresztény kézben van az Aurora, nem süllyedt nivója, hanem éppen ellenkezőleg, céltudatos, nemesirányú, lendületes fejlődést és örvendékes színvonalemelkedést állapíthatunk meg, amely kétségtelenül az új vezetőség lelkes hivatástudásának és fáradhatatlan munkásságának az érdeme.

### Tavaszi

könyv- és lemezszállítás jegyzékben levő

## könyvek

a »Körösvidek«-boltban

megrendelhetők.

Péntek, szombat

## CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 5, 7, 9 Naponta az első előadás zóna! Telefon 91

Csak 16 éven felülieknek!

Érdekes, izgalmas történet:

# GORILLA

Főszereplők: Lionel Atwill, Anita Louise, Lugosi Béla

## Ujabb mezőgazdasági gépkészítő tanfolyam Debrecenben és Szolnokon

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a földművelésügyi miniszterium anyagi támogatásával a debreceni és a szolnoki Fa- és Fémipari Szakiskolákkal együttesen második mezőgazdasági gépkészítő tanfolyamot rendez, mert nagyon sok hallgatót el kellett utasítani az első tanfolyamról, mivel csak 40-40 hallgató vehető fel egy-egy gépkészítő tanfolyamra.

A tanfolyam tartama három hét, egész napi oktatással. A tanfolyamot abból a célból rendezik, hogy az azokon résztvevők az okszerű talajművelés és géperezési szántás alapvető ismereteit elsajátíthassák, a motor, a traktor és traktorekék szerkezetét, a mezőgazdaságban alkalmazott traktórok, cséplőszekrények, végül vetőtisztító gépek és berendezések működését, gyakorlati helyes kezelését, üzemi karbantartását, és leggyazdaságosabb kihasználását, elméleti és gyakorlati oktatás útján megismerhessék.

A tanfolyam hallgatója lehet minden 18 évet betöltött egyén, aki a mezőgazdasági gépek kezelésével, vagy vezetésével kíván foglalkozni.

A tanfolyam színhelye a debreceni, illetve a szolnoki Fa- és Fémipari Szakiskola. A tanfolyam tartama alatt a hallgatókra az oktatási intézet fegyelmi szabályai kötelezők.

A hallgatók felvétele a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara hivatalánál (Debrecen, Hunyadi u. 5.) szóbeli, vagy írásbeli jelentkezés alapján történik.

## Törött tojás ismét kapható a HANGYA Baromfitelepen.

### Szegedről gyalog jött Békéscsabára egy idős asszony

Csütörtökön, a kora reggeli órákban Békéscsabán a városháza közelében a szolgálatban lévő rendőrszem egy idősebb nőre lett figyelmes, aki a gyengeségtől csak vándorogott, majd összeesett. A rendőr a nőt, akiről hamarosan megállapították, hogy félig megfagyott, azonnal a kórházra állította elő, ahol saját érdekében gondozás és ellátás alá vették. Az idős nő a rendőrségen kihallgatása alkalmával röviden elmondta, hogy özv. Bódi Ferencné 55 éves mezőgazdasági lakos és Szegedről gyalog jött Békéscsabára, ahonnan már nem tudott tovább menni, mert a nagy hidegtől elgyengült és összeesett. Az idős asszony egyelőre a rendőrség gondozásában van.

— **Megnyílnak a jégpályák.** A cserkész-jégpálya megnyílt. Holnap megnyílik az AEGV-jégpálya is.

## HIREK

— **Kinevezések.** Baiczai Beliczey Miklós főispán dr. Felényi Tibor t. b. vármegyei aljegyző gyulai lakost, dr. Kiss József t. b. szolgatartó oroshazi lakost és dr. Buda Sándor szarvasi lakost díjazó igazgatási gyakornokká, dr. báró Drechsel Béla gyulai lakost és dr. Szabó Lajos békési lakost pedig díjtalán közigazgatási gyakornokká nevezte ki.

**Békéssámszon** képviselő-testülete a napokban töltötte be a 35 évi szolgálat után nyugalomba vonult Básthy Endre községi főjegyző megüresedett helyét. A képviselő-testület a község új főjegyzőjévé egyhangú lelkesedéssel Benkő Mihály adóügyi jegyzőt választotta meg.

— **A szombat esti Erdélyi bál** iránt egyre fokozódó érdeklődés nyilvánul meg, miért is a rendezőség kéri a bálon résztvevni szárdékokat, hogy asztalok lefoglalásáról idejekorán gondoskodjanak.

— **Halálozás.** Kocziha András ny. MÁV üzemi alisztt 86 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 31-én, pénteken délután 3 órakor lesz, az ev. egyház szertartása szerint a Puskapor-utca 2. sz. alatti gyűjtőházból a vasút melletti temetőben.

### A köztisztviselők arcképes igazolványának érvényesítése

A MÁV békéscsabai állomásfőnöksége közli, hogy a köztisztviselők arcképes igazolványának érvényesítési határidejét az Igazgatóság 7086-1941. C. 1. rendeletével 1941 évi február hó 15. napjában állapította meg. E határidőn belül a befizetett rendes illetékek felül pótilletékeket nem szednek. Az 1940 évre érvényes igazolványok azonban 1941 január 31-ike után utazásra nem érvényesek.

— **Aki kétszer fektűt a ravatalon.** Holzgau Salzburg vidéki községben 78 éves korában meghalt Knittl pékmester felesége, aki a véletlennek köszönheti, hogy nem került már 50 évvel ezelőt a sírba. Második gyermeke születésekor merevgörcsöt kapott és a mozdulatlan tetszalottat holtak tekintették. Két napig fektűt felravatalozva és hallotta a halotti harangszót, látta a gyászolókat. Csak röviddel koporsója leszállása előtt sikerült egyik szembéjét megmozdítania. A borzalmas élmény hatása alatt akkor megöszült.

### A talált tárgyak árverése

A m. kir. rendőrség békéscsabai kapitánysága f. évi február hó 19-én 10 órakor tartja meg a kapitányság udvarán a talált és gazdátlan tárgyak, valamint a bevont és elkobozott fegyverek árverését. Árverésre kerülnek: kerékpár, kerékpárpumpa és alkatrészek, pénztárcák, stb. Fegyvert csak az vásárolhat, akinek fegyvervásárlási engedélye van.

— **Ezen a héten a Medvegy és a dr. Südy gyógyszerészeti társaság szolgálatot.**

— **A „Ferenc József” keserűvíz** régóta kitűnően bevált háziszser megrogzított székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

**Február 1-től minden háztulajdonos belülsoros nyilvántartókönyvet köteles vezetni.**

**Nyilvántartókönyv**

**kapható minden dohányárudában és a Körösvidék-boltban.**

Ára: 1 pengő (30 lapos) és 1.50 pengő (60 lapos)

— **Felavatták Gimmában az „Italo Balbo” elemi iskolát** Etiópiában a háború ellenére is tervszerűen folyik az olasz építőmunka. Gimmában most avatták fel az új elemi iskola hatalmas modern épületét, amelyet a faszizmus hősi halált halt Quadrumvirjéről, Libia egykori kormányzójáról, Italo Balboról neveztek el. Az iskolának tágas, világos termek vannak s könyvtára, amely 300 tanuló befogadására alkalmas.

— **Romváros az Északi sarkkör vidékén.** Az Északi-sarkkör-től kb. 180 km-re magas kulturáról tanuskodó romváros fedeztek fel. A város, amelynek rendezett, szabályos utcái voltak, 600 házból állott.

**Három cigányasszony lopott baromfiakból nagy lakomát csapott a cigánytanyán**

A pécsi törvényszék Balogh Ferencné két hónapos börtönre, Balogh Józsefné pedig egy hónapos fegyházra ítélte lopásért. A cigányasszonyok hónapokon keresztül fosztogatták a baromfió akat és a tyúkokból, libákból heted-hét országgra szóló lakmározást csaptak a pécsi cigánytanyán.

— **Egy svéd kapitány Robinson-élete.** A Csendes óceán egyik félreeső szigetén, a Kernadec félszigettől körülbelül 100 mérföldnyire egy postarepülőgép a ködben eltévedve, nemrégiben leszállásra kényszerült. A kis sziget, melyet csak a legpontosabb térképek tüntetnek fel, minden hajójáratától távol fekszik, úgyhogy ezideig teljesen lakatlannak tartották. Annál nagyobb volt a pilóta meglepetése, amikor váratlanul emberre bukkant. A Robinson módjára állatbőrökbe öltözött, évtizedes szakállal és hajjal büszkélkedő ember elmondta, hogy nemzetsége svéd, foglalkozására nézve hajóskapitány és 1912. január 12-én költözött a szigetre, hogy a civilizált élet gondjainak elől elmeneküljön és nyugalomban élhesse le napjait. Célját elérte, mert azóta embert nem látott és a világ eseményeiről halvány sejtelmé sem volt. Sorsával teljesen meg volt elégedve és semmiképpen sem engedte magát rábeszélésre, hogy visszatérjen az emberek közé. Egyetlen kívánsága néhány doboz gyufa és egy pár könyv volt.

— **Éltes házaspár.** Krichow-jani szlovén falucskában ritka házassági évfordulót ünnepeltek. A boldog házaspár 80 esztendő telt le teljes egyetértésben. A férj 102, felesége 101 évet ért meg és még mindketten jó erőben vannak.

## Báli naptár

**Február 1:**

Erdélyi bál a Vigadóban  
Ipartestületi bál az Iparos-székházban.

Népegyleti bál a Népegylet székházában este 8 órától reggel 4 óráig.

Építőmunkások bálja a Munkásokotthonban.

**Február 2:**

A kereskedelmi iskola Fáy András cserkész-capatánának bálja az Iparos-székházban.

**Február 8:**

A Kereskedelmi Alkalmazottak bálja a Vigadóban.

A Boldog Margit Leányklub társaság egybekötött farsangi estje a Katolikus Kulturaházban.

Leventebál az Iparos-székházban.

Vasutasbál a MÁV Övasó kör Vécsey-utcai újszékházában.

**Február 9:**

A Békéscsabai Nyugdíjasok Társadalmi Egyesületének jelmezbálja a „Jobb mint otthon” vendéglőben.

**Február 15:**

A III. ker. róm. kat. Legényegylet műsoros farsangi bálja az Iparos-székházban.

**Február 16:**

A Békéscsabai Baross Főcsoport Női Taborának bálja az Iparos-székházban.

**Február 22:**

A Mária Kongregáció műsoros táncestélye az Iparos-székházban.

**Február 23:**

Törökvesbál az Iparos-székházban.

## A KÖRÖSVIDEK

### KÖNYVUJDONSÁGAI:

Bánhidai Antal: Pilóta lettem.	5.60
Kodolányi János: Futótűz.	Kve 6.—
Szentmihályiné Szabó Mária:	
Az élet muzsikál.	3.—
Balassa Imre: Dérnyé.	Fűzve 4.60
	Kötve 6.20
Sgardeili: Párbajködex.	3.—
Reinhard Frank: Anglia uralkalma Indiában.	1.50
Erdélyért. (Elbeszélések, versek, novellák.)	—50
Z. Tábori Piroska: Hűspótló ételek hűstalan napokra.	1.60
Werner Schaeffer: Háború asszonyok és gyermekek ellen.	—80

## Tőzsde

Valuta: Dollár 343.00—348.00, dinár 7.60—7.90, lea 2.70—2.80, svájci frank 79.60—80.60, szlovák korona 11.55—11.90.

## APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a Kiadóhivatal. - Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő.

Tiszta butorozott szobát keres február 1-re pontosan fizető magántisztviselő. Címeiket a kiadóhivatalba kéri leadni.

Folyó hó 31-én délután 1 órai kezdettel 14 4-es honvéd utca 11 szám alatt szobabutorok, ágynemű és konyhadények önkéntes árverésen eladottnak.

Lakás 3 szobával, melléképítményekkel február 1-re kiadó. Bővebbet Kiss György ügyvédnél, Apponyi utca.